
 
 

 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 37/X/ 3.ª SL 
 

 

Aos 15 dias do mês de Julho de 2008, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala quatro da Biblioteca do Palácio de S. Bento, na 

presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

I PARTE 

A COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS PROMOVE UMA AUDIÇÃO COM A 

PRESENÇA DO EMBAIXADOR DE FRANÇA EM PORTUGAL, SENHOR DENIS 

DELBOURG, PARA DEBATER OS OBJECTIVOS E AS PRIORIDADES DA PRESIDÊNCIA 

FRANCESA DO CONSELHO DA UNIÃO EUROPEIA. 

 

O Senhor Presidente deu as boas-vindas ao Senhor Embaixador, agradecendo-lhe a 

disponibilidade em reunir com a CAE para apresentar as prioridades e o calendário 

da Presidência Francesa do Conselho da União Europeia, num contexto 

particularmente difícil, nomeadamente no que concerne o processo de ratificação 

do Tratado de Lisboa e a crise financeira e alimentar internacional. 

 
O Senhor Embaixador agradeceu o convite e referiu o envio prévio à CAE do 

programa e do calendário da Presidência Francesa do Conselho da União Europeia, 

passando à apresentação das quatro prioridades da Presidência Francesa: 

 
1. Alterações climáticas e segurança energética (eficiência energética e energias 

renováveis); 

2. Migrações (luta contra a imigração ilegal, promoção da imigração legal, 

aprofundamento do espaço Schengen e desenvolvimento do Frontex); 

3. Estado de saúde da Política Agrícola Comum (PAC) (i. é. processo de reforma 

para 2013, reforma do sistema de ajudas, mercado alimentar mundial, 

ambiente, segurança alimentar, etc.); 

4. Política Europeia de Defesa (criminalidade organizada, cibercriminalidade, 

protecção civil contra catástrofes naturais, capacidade militar e de projecção 

de força no mundo, planificação, transporte e comunicações comuns, revisão 

da estratégia de defesa da UE e respectivas capacidades operacionais, 

indústria militar, Agência Europeia de Defesa, etc.). 



 
Para além das prioridades assinaladas, foi também referida a criação da União para 

o Mediterrâneo (lançada pela Cimeira de 13 de Julho), assim como o facto de que a 

UE só poderá alargar-se a outros membros depois de reformar as suas instituições. 

 

O Senhor Presidente agradeceu a interessante exposição e passou a palavra aos 

Senhores Deputados inscritos. 

 

Seguiu-se uma fase de debate, em que intervieram os Senhores Deputados Ana 

Catarina Mendes (PS), Mário David (PSD), Nuno Magalhães (CDS/PP) e Maria 

Manuel Oliveira (PS). 

 

O Senhor Embaixador respondeu às questões colocadas, reconhecendo a 

importância da aprendizagem da língua do país de acolhimento e de uma 

abordagem poliglota na integração dos imigrantes ilegais (questão que se encontra, 

em França, descentralizada pelas associações de apoio aos imigrantes). Referiu 

também a prioridade em garantir uma integração sustentável, da parte dos países 

de acolhimento, e um desenvolvimento solidário, da parte dos países de origem, 

manifestando-se também contrário às regulamentações massivas e unilaterais de 

imigrantes por parte de Estados-membros do espaço Schengen. Por fim, referiu que 

a Presidência Francesa tem como objectivo fazer avançar a UE a vinte e sete e que 

as suas prioridades se enquadram num programa mais vasto definido pelo Trio 

presidencial constituído pela França, pela República Checa e pela Suécia. 

 

A reunião foi integralmente gravada, aguardando-se a respectiva transcrição, que 

fará parte integrante da presente acta. 

 
II PARTE 

 
Considerando a impossibilidade do Senhor Presidente prosseguir a condução dos 

trabalhos, o Senhor Vice-Presidente, Nuno Magalhães (CDS/PP) assumiu a 

presidência da reunião. 

 
O Senhor Vice-Presidente começou por informar os membros da Comissão de que a 

Conferência de Presidentes das CAE (COSAC), realizada em Paris, a 7 de Julho, 

aprovou o programa da próxima COSAC: 

 
1.  A Presidência Francesa da União Europeia – Primeiro-Ministro Francês, 

François Fillon; 



 
2.  Apresentação do 10.º Relatório bianual e dos resultados do Grupo de 

Trabalho sobre a cooperação entre os parlamentos nacionais na aplicação do 

Protocolo relativo à aplicação dos princípios da subsidiariedade e da 

proporcionalidade, anexo ao Tratado de Lisboa; 

3.  Segurança energética e a União Europeia – ex-Director Executivo da 

Agência Internacional de Energia, Claude Mandil; 

4.  Tornar a Europa mais próxima dos cidadãos. Que medidas tomar? Qual o 

papel dos parlamentos? – Secretário de Estado para os Assuntos Europeus, 

Jean-Pierre Jouyet; 

5.  Articulação entre os parlamentos nacionais quanto ao espaço de liberdade, 

segurança e justiça e, em particular, ao escrutínio das actividades da 

Europol e à avaliação das actividades da Eurojust – Presidente da Delegação 

para os Assuntos Europeus do Senado Francês, Hubert Haenel; Director da 

Europol, Max-Peter Ratzel; Presidente da Eurojust, José Luís Lopes da Mota; 

Vice-Presidente da Comissão Europeia, Jacques Barrot; 

6.  Avaliação do teste de subsidiariedade sobre a proposta da Comissão 

Europeia para a adopção de uma Directiva do Conselho sobre a 

implementação do princípio da igualdade de tratamento entre pessoas sem 

distinção da sua religião ou crença, de deficiência, de idade ou de orientação 

sexual; 

7.  Adopção das Conclusões e do Contributo da XL COSAC. 

 

Solicitou aos GP que nomeassem os membros da delegação da CAE/AR à COSAC, 

respeitando a seguinte constituição: 3 PS (incluindo o Presidente da CAE), 2 PSD e 

1 CDS/PP. Recordou que o prazo para as inscrições terminava a 15 de Setembro. 

 

1- Projecto-Piloto sobre COM (2008) 462 - Teste de subsidiariedade no âmbito 

da COSAC sobre a proposta da Comissão Europeia para a adopção de uma 

Directiva do Conselho sobre a implementação do princípio da igualdade de 

tratamento entre pessoas sem distinção da sua religião ou crença, de deficiência, 

de idade ou de orientação sexual.  

 

O Senhor Vice-Presidente informou que a CAE enviou um pedido de parecer à 

12.ª Comissão e que, na CAE, a realização do parecer caberia ao GP do PS, 

recordando ainda que o prazo para o envio dos pareceres traduzidos para inglês 

para a COSAC terminava a 4 de Setembro (findo o período das oito semanas). 

 



 
 

2 - Apresentação, apreciação e votação do Parecer da CAE elaborado no âmbito do 

processo de escrutínio das Iniciativas da Comissão Europeia:  

 

- SEC (2007) 833 - Parecer sobre "Desenvolvimento do Sistema de Informação 

sobre Vistos - Relatório de Acompanhamento 2006";  

Deputado Relator na CAE: João Semedo (BE) 

 

O parecer foi apresentado pelo Senhor Deputado Relator e aprovado por 

unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, CDS/PP e BE, registando-se a 

ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 

- COM (2008) 0180 final e SEC (2008) 442 e SEC (2008) 443 - Proposta de 

Recomendação do Parlamento Europeu e do Conselho sobre a criação do Sistema 

Europeu de Créditos do Ensino e da Formação Profissionais (ECVET);  

Deputado Relator na CAE: Nuno Magalhães (CDS/PP) 

 

- COM (2007) 593 Final - Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do 

Conselho, que altera a Directiva 2007/46/CE. Proposta de Regulamento do 

Parlamento Europeu e do Conselho, que altera a Directiva 2007/46/CE., relativo à 

homologação de veículos a motor a hidrogénio, em execução do disposto;  

Deputado Relator na CAE: Nuno Magalhães (CDS/PP) 

 
Os dois pareceres foram apresentados pelo Senhor Deputado Relator e aprovados 

por unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, CDS/PP e BE, registando-se a 

ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 
- COM (2008) 0179 Final e SEC (2008) 440 e 441 - Proposta de Recomendação do 

Parlamento Europeu e do Conselho sobre a criação de um Quadro de Referência 

Europeu de Garantias da Qualidade para o Ensino e a Formação Profissionais. 9ª 

Comissão (COPTC)  

Deputado Relator na CAE: Honório Novo (PCP) 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, 

CDS/PP e BE, registando-se a ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 

- COM (2007) 411 final - "Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho relativa à 

aplicação de certas disposições à Estónia" 

Deputada Relatora na CAE: Alcidia Lopes (PS)  

 



 
O parecer foi apresentado pela Senhora Deputada Relatora e aprovado por 

unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, CDS/PP e BE, registando-se a 

ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 
- COM (2006) 855 final - Relatório da Comissão ao Conselho e ao Parlamento 

Europeu sobre a aplicação do Regulamento (CE) n.º 2702/1999 do Conselho 

relativo a acções de informação e promoção a favor de produtos agrícolas em 

países terceiros e do Regulamento (CE) n.º 2826/2000 do Conselho relativo a 

acções de informação e promoção a favor dos produtos agrícolas em mercado 

interno. 

Deputada Relatora na CAE: Maria Manuel Oliveira (PS)  

 

O parecer foi apresentado pela Senhora Deputada Relatora e aprovado por 

unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, CDS/PP e BE, registando-se a 

ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 

3. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas permanentes 

sobre o acompanhamento das iniciativas da Comissão Europeia 

 

1ª Comissão (CACDLG)  

- COM (2008) 101 - Parecer referente à Proposta de Regulamento do Parlamento 

Europeu e do Conselho que altera o Regulamento (CE) n.º562/2006 no que 

respeita à utilização do Sistema de Informação sobre Vistos (VIS) no âmbito do 

Código das Fronteiras Shengen. 

 

O Senhor Vice-Presidente informou que este parecer caberia ao GP do PS, 

registando a designação do Senhor Deputado Umberto Pacheco. 

 

4. Apresentação, apreciação e votação do Parecer da CAE sobre a Proposta de 

Resolução nº 75/X - Governo, que aprova a decisão do Conselho de 7 de Junho de 

2007, relativa ao sistema de recursos próprios das Comunidades Europeias 

(Decisão 2007/436/CE, EURATOM).  

Deputada Relatora na CAE: Ana Catarina Mendes (PS)  

 

O parecer foi apresentado pela Senhora Deputada Relatora e aprovado por 

unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, CDS/PP e BE, registando-se a 

ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 

 



 
5. Apresentação, apreciação e votação do Parecer da CAE sobre a Reapreciação do 

Orçamento Comunitário - Contributo do Governo Português para a Consulta 

Pública, solicitado pelo Governo. Deputada Relatora na CAE: Ana Catarina Mendes 

(PS)  

 
O parecer foi apresentado pela Senhora Deputada Relatora e aprovado por 

unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, CDS/PP e BE, registando-se a 

ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 
6. Apresentação do Relatório da Participação da Assembleia da República na 

Reunião Interparlamentar sobre os Balcãs Ocidentais, que se realizou em 26 e 27 

de Maio de 2008, no Parlamento Europeu - Bruxelas. Deputada Relatora na CAE: 

Regina Ramos Bastos 

 
O parecer foi apresentado pela Senhora Deputada Relatora. 

 
7. Apreciação e Votação de Actas. 

 
As actas foram aprovadas por unanimidade com a presença dos GP do PS, PSD, 

CDS/PP e BE, registando-se a ausência dos GP do PCP e do PEV. 

 
O Senhor Vice-Presidente encerrou a reunião, fazendo votos de boas férias aos 

membros da CAE e assinalando a forma profissional, diligente e atenta com que a 

equipa de funcionários de apoio à CAE contribuiu para o bom sucesso dos seus 

trabalhos durante a sessão legislativa. 

 
Os Senhores Deputados, coordenadores dos respectivos GP, Ana Catarina Mendes 

(PS) e Mário David (PSD) subscreveram as palavras proferidas pelo Senhor Vice-

Presidente. 

 
A reunião foi encerrada às 19:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 22 Julho 2008. 

 

 

O (A) PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 
Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Carlos Lopes 

 Isabel Pires de Lima 

 Jacinto Serrão 

 João Semedo 

 Jorge Tadeu Morgado 

 José Freire Antunes 

 Manuel Maria Carrilho 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Maria Manuel Oliveira 

 Mário Santos David 

 Nuno Magalhães 

 Umberto Pacheco 

 Vitalino Canas 

 Zita Seabra 

 Regina Ramos Bastos 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Jorge Varanda 

 Luís Pais Antunes 

 Nuno Antão 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 

 


